

第二集 血濃於水 同胞情深

——香港特區在內地重大災害時所做的工作

從2008年到2013年，內地發生了多次地震、泥石流、雪災、水災等特殊和重大災害，香港同胞每當國家遇到類似災害時，都會伸出援手，凝聚每份愛，溫暖萬顆心，展現出與內地同胞血濃於水的深厚情誼、大愛情懷。

2008，一個註定讓所有人難忘的年份，這一年，全國人民經歷了太多的震撼和感慨，也經歷了太多的牽掛和傷痛。就在這一年，內地遭遇了不止一次的重大自然災害。2008年5月12日下午12點28分04.0秒 北緯 31.0° ，東經 103.4° ，四川省汶川縣，一場大地震突然爆發。

音響：大家合力救援的現場

(眾人……往後退啊……1…2…3、1…2…3……)

就在汶川地震發生的幾分鐘後，消息傳到香港，正在享受佛誕假日的香港社會立即行動起來。半小時內，緊急調撥50萬元人民幣救災；不到24小時，啓動捐助活動，第一支賑災隊抵達四川，第二支賑災隊啓程；不到48小時，賑災人員已在北川協助救援，第三支賑災隊待命出征，募集賑災捐款5500萬港元……

胡錦濤在四川感謝香港同胞簡短話語

胡錦濤：感謝香港同胞對內地抗震救災的支援，這體現了我們血濃於水的同胞之情，請你向廣大的香港同胞轉達我的謝意。

災難發生時，專業的救援隊伍是挽救生命的重要保障。先進的設備、高超的技藝和過人的膽量是這次汶川地震災區民眾對香港飛行服務隊隊員的評價。從5月17日首批服務隊隊員飛抵四川，他們就積極投入到搶救災區生命的第一線。從5月19日到6月1日，他們共飛行20餘架次，救出和疏散95名災區群眾。參加汶川地震救援的香港飛行服務隊、支援直升機高級機司鄧成東就是其中的一位。

(音響)記者：你們是剛執行完任務回來嗎？

鄧成東機長：對！我們剛剛完成了一個救助回來。我們剛到這裡，主要就是空投水還有食品給比較偏遠的地方。

截至汶川地震發生的第 14 天，來自香港紅十字會的募集捐款已達 6.7 億港元，占香港所有捐款的 30%以上。這是香港紅十字會的一份賑災記錄，也是香港慈善機構援助內地自然災害的一個縮影。

2010 年 8 月 7 日 22 點左右，甘肅甘南藏族自治州舟曲縣遭遇強暴雨引發泥石流災害，當地群眾生命財產損失嚴重。香港紅十字會賑災人員在事發第二天已抵達災區，評估災情後即時展開工作，為災民提供基本物資，並參與重建工作；而無國界社工的 4 名人員也出發，到當地為災民提供心理輔導。香港紅十字會署理國際及賑災服務部主管林傳給我們介紹了他們的援助工作：

音響：香港紅十字會署理國際及賑災服務部主管林傳：

我們也會再看一下水退以後，或者災情穩定後再看這次泥石流，對於公共設施和民房的破壞，是否在重建階段我們也出一份力。

一方有難、八方支援，汶川、舟曲、玉樹、這些原不為港人熟知的地名，如今在香港已是家喻戶曉。面對慘重的災情和受災同胞，港人在行動。

音響：捐款的香港人陳先生，談捐款的心意和呼籲大家表達愛心

我覺得同胞在受苦，祖國在承受一份天大的災難，作為中華民族的一員，我們應該伸出我們的手

今年適逢青海玉樹地震三週年，重建工作進入收官之年，香港與青海儘管相隔千山萬水，但是三年來香港同胞向災區開展的多種形式的援助令災區人民倍感鼓舞：積極參與玉樹災後重建、紅十字會組織的假肢專業技術人員到災區開展慰問和假肢康復評估、殘疾兒童篩查、康復救助等工作，受到了當地群眾的歡迎。

除了每次內地在受災時給與的及時援助，香港更多的也在做著研究的工作，協助內地總結經驗，同時也把香港的先進經驗介紹給內地。讓更多的人不再因突發的疫情而變得手足無措。而相對於地震、泥石流以及水旱災害來說，SARS 的出現讓全世界都陷入了對這種無形病毒的恐慌當中。

提起 SARS，許多中國人並不陌生。它始發與 2002 年末，2003 年在全國大面積爆發，廣東、北京是重疫區，香港、新加坡也有大流行，並波及世界其他地區，造成中國乃至全世界的恐慌。而香港是最早發現 SARS 的地區。

採訪：香港大學醫學院微生物學系講座教授袁國勇。

記者：2003 年 SARS 在香港和內地爆發，您是世界上首位確認 SARS 是由冠狀病毒形成的專家之一，這個發現對當時疫情的控制有什麼幫助？在研究過程中，香港和內地有什麼的合作？

袁：當開始的時候是沒有測試的，很多人懷疑是非典型肺炎，但是後來我們從一些病人的肺部組肌確定了 SARS 冠狀病毒，因為有這個病毒我們就可以很快去測試，是基本的測試和抗體的測試，所以這很重要。因為如果病人沒有 SARS，卻將他和其他有 SARS 的病人一起的話，他們就會有交叉感染的情況出現。所以我們最重要的就是找到這個病毒，然後研發快速測試，當時我們和第一軍醫大學（南方醫科大學）簽約，與南方科技大學的車小燕教授一起做研究。我們把病毒的基因交給教授，她就利用這個很快的進行血型測試，看病人有沒有這個病毒，對當時疫情的控制有很大的幫助。

記者：當時香港採取了一些措施控制疫情，如嚴格隔離病人、舉辦全城清潔運動等，香港是怎樣把自己的經驗與內地交流和分享？

袁：我相信我們大家都有分享和交流，當時因為和香港的學者都向對方的大學去做報告，還有很多的衛生部門的控制人員都到香港去看香港怎麼做。

而面對 SARS 在全球範圍內的迅速蔓延，香港的國際化亦成為世界各地學者的交流基地。

袁：香港是一個很國際化的城市，當時不但是內地的一些醫生來香港，很多外國的醫生、學者都到香港大學進行交流，這些都很重要。加拿大、新加坡，所有對疫情防控的經驗分享，與我們很快交流。因為是新突發的傳染病，它的傳播是很快速的。如果我們不把經驗與其他人分享，這個疫情就不可能控制了。

記者：在您的經驗之中，香港在疫症的防控和研究方面有什麼優勝之處，可以為內地發生重大疫情時作出貢獻？

袁：我相信香港的經驗對於內地城市應該有很大的幫助，在 1897 年一個鼠疫的發生，很多人死去，從那個時候開始，香港和香港大學在病毒和微生物的研究就很多了。

面對突然襲來的疫情，如何在第一時間做出反應也是袁國勇和內地的專家們首要解決的問題。

袁：對於疫情最重要的是速度的問題，對傳染病很快的傳播趨勢，我們一定要很快的做出確定來。研究也是一樣，疫情變化很快，所以我和車小燕做的工作，就是很快的找出來，包括發表在文獻裡面，這些就是我們在香港總結的經驗。

勇氣和力量，友愛與合作，就這樣化作一個又一個真實的場景；科學的精神，團結的力量，就這樣一次又一次撞擊我們的心扉。而無論是水災、旱災或是地震，特區政府的賑災基金都出一份力，通過撥款給當地政府或慈善組織，為內地同胞緩解燃眉之急，並為他們重建美好家園。香港賑災基金的成立，就是為愛心的傳遞搭起了一座堅固的橋樑，香港特區政府行政署署長蔡潔如：

蔡：賑災基金是在1993年就成立，目的就是提供一個快速的現成機制，希望香港可以第一時間回應香港境外發生的災禍，作出人道的援助。香港作為國際社會的一份子，我們覺得在我們能力所及的範圍應該出一份力。

記者：這些年來，共有多少次為內地的重大災害提供協助？當中涉及多少賑災數額？有沒有一個項目是令您印象最深刻的？

蔡：自我們基金成立以來，我們批出的撥款非常的多，一共涉及超過15個億，15個億當中有超過77%，差不多有12個億是用在內地的賑災計劃。我舉一些例子，在2010年的旱災，我們的基金分別向廣西、貴州和雲南政府撥款4000萬元，另外也同時在同一個旱災中，我們也向6個救援機構撥款共1800多萬元，而且在2010年的青海地震、同年的甘肅泥石流，還有我們每個人都記得的在08年的四川汶川大地震，當時我們基金也有作出撥款的援助，也有對當時向我們申請的所有的援助機構提出撥款。

內地的每一次受災都牽動著幾百萬港人的心，災難來臨，我們總能在絕望當中感受希望。在人性面前同胞間互愛互助，凝小愛為大愛。

蔡：從一個中國人來說，不管是雪災旱災或者是地震，每一個畫面都是令人痛心的，但是我今天想講的就是：今年是汶川的五年紀，五年以來，我最近在電視上看見一幕非常令人感動的就是，有一個小孩，他在五年前出生，他現在特意要找五年前接他出生的兵媽媽（替他接生的女兵們）。我覺得這一個小故事令人感動的就是救援人員捨己為人的精神，和受助人感恩的人性的美好一面。

記者：立法會財務委員會在5月3日通過向賑災基金注資1億港元，為四川地震災民提供緊急救援的撥款申請，而基金早前亦已批出共2,171.8萬港元給五個賑災機構賑濟四川地震災民。請問賑災基金會怎樣推展這項賑災工作？

蔡：我們的工作是兩個方面，省政府層面和民間救援機構組織層面。四川省政府會運用我們這一億港元為災區提供緊急的救援，我們相信除了安排發放物資外，會進行一些緊急的援助項目，比如緊急修復電力供應，及重修醫院診所等。在民間組織方面，賑災基金已經在這個月初的時候提出了5批次的撥款，差不多2200多萬，涉及5個賑災的機構。他們會在四川受災嚴重的地區，比如蘆山縣、寶興縣、天全縣等，他們擬定派發食米、棉被、行軍床、防雨布、煮食的用具、衛生的用品，據我所知有一些機構在當地派發的物品已發揮了賑災的用途。我們也會從人道的立場，或者是香港和地域的關係，我們也會做一些政府層面的撥款。

因為是涉及公帑的運用，所以特區政府也是非常小心的，也非常講問責性。自1993年，我們成立了賑災基金諮詢會員會，在基金的每一個環節上發揮監督作用。

力量，在危機降臨時凝聚；關愛，在苦難蔓延時洋溢。解困救難，助人為善，港人的熱心和投入更是感人肺腑。

四川大學災後重建與管理學院副院長王建敏、映秀小學社工人員宋早貝、李超談感謝的話語。

四川大學災後重建與管理學院副院長王建敏：我們借助香港理工大學的社會工作專業是非常強的，借助他們在社會工作領域培養一些人員。映秀小學的社會工作站就是由香港理工大學社會工作系的沈文偉教授主持，帶領一幫志願者，在2008年地震後基本上就在映秀，精神很感動，地震後條件很艱苦，還能一直堅持。開展工作的效果非常好，很受家長、學校、學生歡迎。

映秀小學社工人員宋早貝：他時時刻刻都在培訓我們，他們的培訓不是上課，可能就是聊天。他可能看了我上課的視頻，問我我真的相信人性善良那麼重要嗎？不是讓你看書，只是看到你內心的矛盾給你一個提問，或是不能解決的給我一個參考，因為社會工作成長的一個很大途徑是反思。

映秀小學社工人員李超：他能夠從08年到現在做這麼長時間，因為他自己也有工作和事業，他自己的領域裡很成功，還能到這邊來做這樣一些事也很佩服他，真的很不容易。

歌曲：香港群星《香港心》

正如《香港心》歌中傳唱的那樣：凝聚每份愛，去熱暖萬心。大眾肩並肩，心照心，照應更親近……歌聲所表達的心聲、所宣導的互助互愛，正象徵著香港

精神。災難無情，同胞有愛。香港同胞無論何時都會和災區同胞在一起，共渡難關。

完

2013年5月